

## Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Петровской Евгении Николаевной на тему «Повышение экономической эффективности производства и реализации молока на основе совершенствования ценообразования (на примере Саратовской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

**1. Актуальность избранной темы исследования.** При сложившемся состоянии отечественного аграрного производства набирающие силу процессы глобализации продовольственного рынка могут поставить нашу страну в полную зависимость от импорта продовольствия. Прежде всего, это относится к продукции отрасли скотоводства – молока и говядины. В связи с этим проблемы дальнейшего развития скотоводства и, прежде всего, молочного скотоводства являются весьма актуальными и требующими немедленного решения. Кроме того, в связи с вступлением России в ВТО для экономики страны, в том числе ее аграрного сектора, складываются новые условия функционирования, которые обусловлены новыми правилами международной сельскохозяйственной торговли. Российское сельское хозяйство ожидают существенные изменения, связанные с либерализацией аграрных рынков по следующим основным направлениям: 1-ое – обеспечение доступа на национальные рынки импортной агропродовольственной продукции и 2-ое – снижение уровня государственной поддержки, по тем его методам и формам, которые искажают условия рыночной конкуренции. В этих условиях необходимость теоретического осмысления и обоснования научного подхода к повышению эффективности молочного скотоводства и на этой основе его конкурентоспособности представляют повышенный интерес к данной проблеме. Все это предопределяет актуальность темы диссертационной работы Е.Н. Петровской.

**2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.** Основные положения и выводы, сформулированные соискателем в диссертации и автореферате, являются результатом проведенной автором

систематизации теоретических положений и методологических подходов, отражающих различные аспекты повышения эффективности молочного скотоводства на основе совершенствования ценообразования. Выводы и рекомендации диссертационного исследования базируются на изучении научных работ отечественных и зарубежных ученых, посвященных эффективности производства и реализации продукции молочного скотоводства, а также на изучении теоретических и методологических подходов к совершенствованию ценообразования. Все основные постулаты исследования подтверждаются ссылками на известных ученых по данной проблеме. Автор подробно и всесторонне исследовала данную проблему, о чем в частности свидетельствует обширный библиографический список использованных работ отечественных ученых, включающий в себя 176 источника.

Цель диссертационного исследования, которая заключается в обобщении теоретических положений, выявлении резервов, разработке целостной концепции, инструментов и механизмов повышения эффективности производства молока на сельскохозяйственных предприятиях с учетом совершенствования ценообразования на молоко и задачи работы, сформулированные соискателем с учетом сложившейся потребности в изучении и разрешении данной проблемы, в целом успешно достигнуты.

При выполнении диссертационного исследования использован богатый информационно–аналитический материал, что позволило автору полноценно исследовать современное состояние, тенденции и перспективы развития молочного скотоводства, провести анализ влияния ценообразования на эффективность производства и реализации молока, выявить направления его совершенствования и повышения на этой основе повышения эффективности производства молока.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций соискателя подтверждается использованием принципов системного подхода и метода диалектического познания социально-экономических процессов в аграрной сфере экономики; применением общенаучных методов и приемов

(научной абстракции, анализа и синтеза, сравнения и обобщения) и специальных методов (факторного и структурного анализа, монографический, экономико-статистический, нормативный, графический, экономико-математического моделирования, экономического анализа и др.), а также аprobацией в аграрной сфере Саратовской области.

**3. Достоверность и научная новизна проведенного исследования и полученных результатов.** Достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертационного исследования, оценивается как достаточно высокая, что подтверждается применением наиболее важных результатов, полученных соискателем, в деятельности большого количества сельскохозяйственных организаций и сельхозтоваропроизводителей Саратовской области.

Использование в работе материалов федерального и регионального органов Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстата), данных Министерства сельского хозяйства РФ, научных и учебных изданий, материалов ведущих научно-исследовательских институтов РАН, РАСХН и другой литературы, официальных сайтов министерств и ведомств, размещенных в Интернете, годовых отчетов сельскохозяйственных предприятий, применение современных методов анализа и обработки информации, собранной и систематизированной автором в процессе работы над диссертацией, также подтверждают достоверность основных предложений, выводов и рекомендаций.

Теоретические разработки и практические рекомендации носят обоснованный характер, изложение материала отличается целостностью, структурной логичностью и завершенностью. Следует отметить высокий уровень аprobации результатов диссертационного исследования. Теоретические и практические аспекты исследования были апробированы на научных конференциях профессорско-преподавательского состава и аспирантов СГАУ им. Н.И. Вавилова, международных и всероссийских конференциях и форумах за 2009-2013 гг. Результаты и выводы, представленные в диссертации, нашли

отражение в 18 научных работах, из них 3 публикации в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.

Обобщая результаты диссертационного исследования Петровской Е.Н., следует отметить следующие элементы научной новизны и наиболее значимые результаты, полученные лично автором:

– несомненную научную новизну имеет разработка целостной системы факторов формирования эффективного молочного скотоводства на основе совершенствования ценообразования, а также методических и практических рекомендаций по решению данной проблемы. Несмотря на имеющиеся исследования в этой области, автор разработал свою концепцию повышения эффективности молочного скотоводства и реализовал ее с учетом особенностей исследуемого региона;

– получила развитие теоретическая концепция создания организационных и экономических условий для формирования эффективного производства в отрасли молочного скотоводства на основе управления ценообразованием исходя из объектов и субъектов управленческой деятельности, основными из которых являются: создание горизонтальных и вертикальных интеграционных систем, совершенствование форм и методов государственного регулирования ценообразования на молоко, формирование системы надбавок и скидок при расчетах за молоко;

– оригинальны подходы автора к обоснованию направлений повышения экономической эффективности производства и реализации молока;

– подтверждена экономическая эффективность развития интеграционных экономических отношений между сельхозтоваропроизводителями (объединение в группы компаний, союзы производителей, потребительские кооперативы) за счет использования внутрифирменных трансфертных цен;

– большой научный интерес представляют разработанные автором методические подходы к определению «коридора» цен на молоко (максимальной и минимальной цен), основанные на использовании расчетных коэффи-

циентов изменения себестоимости молока по районам Саратовской области.

**4. Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.** Теоретическую значимость и практический интерес представляют результаты глубокого и содержательного исследования на основе которых автор доказал, что на основе совершенствования ценообразования, правильного сочетания факторов ценообразования молочное скотоводство может стать рентабельным, конкурентоспособным и инвестиционно привлекательным.

Рекомендации автора по повышению экономической эффективности производства молока были приняты к внедрению в следующих организациях: ЗАО «Агрофирма «Волга», ЗАО «Племзавод «Трудовой» Марковского района Саратовской области.

Практическое значение работы определяется также тем, что результаты диссертационного исследования применяются в учебном процессе в Саратовском государственном аграрном университете им. Н.И. Вавилова и используются в преподавании отдельных курсов.

Отмечая в целом высокий уровень проведенного Петровской Е.Н. научного исследования, его самостоятельный, оригинальный характер, считаю необходимым сделать некоторые замечания по диссертационной работе:

1. В работе не рассмотрены факторы ценообразования на молочную продукцию на конечной стадии ее реализации, а именно розничной торговли. Автору следовало бы на основе анализа опыта западных стран, в частности программы продовольственных талонов в США, выявить направления повышения цен на молочную продукцию в России именно на этой стадии, тем более такие возможности имеются. Повышение розничной цены на молочную продукцию предоставляет дополнительные возможности увеличения и закупочной цены на сырое молоко.

2. Основными участниками обеспечения населения молочными продуктами являются производитель сырого молока, его переработчик и торговля. Автору следовало бы провести исследования по распределению полу-

чаемой в целом прибыли от данного вида деятельности между этими участниками, выявить причины такого распределения, анализировать его с позиции справедливости.

3. Трудно согласиться с определением автора категории «справедливая цена» (стр. 74-75). По нашему мнению под этой категорией следует понимать (при определенных условиях) такую цену, которая обеспечивает равную прибыль на рубль собственных «нормализованных» издержек производства.

4. Автор убедительно показывает, что существующая система определения бухгалтерской себестоимости молока существенно завышает эффективность его производства. Вместе с тем предлагаемая на этой основе наценка в 35% к бухгалтерской себестоимости молока при определении цены на него требует более детального обоснования.

5. В таблице 16 (стр. 97) автор не раскрывает, за счет каких факторов происходят позитивные изменения после реализации интеграционных процессов

6. В настоящее время в исследуемом регионе основной объем молока производится в личных подсобных хозяйствах. Автор достаточно убедительно показывает, что развитие сети небольших молочных заводов позволяет повысить закупочную цену на сырье и на этой основе повысить эффективность производства молока и заинтересованность личных подсобных хозяйств в его увеличении. Однако при этом упускается из вида возможности чисто организационного механизма – использование административного ресурса муниципальных районов, создание ассоциации производителей молока с целью защиты своих интересов на основе выработки общей ценовой политики и т.д.

7. По нашему мнению при создании предлагаемого автором «ценового коридора» для отдельных производителей следует отталкиваться не от фактической себестоимости, а от нормализованной, т.е. очищенной от так называемых «непроизводительных затрат». При этом автор не раскрывает механизм, обеспечивающий соблюдения отдельными участниками производства

этого «ценового коридора».

Вместе с тем сделанные замечания не снижают актуальность и теоретико-методологическую и практическую значимость проведенного соискателем научного исследования.

**5. Общий вывод.** Рецензируемая диссертационная работа представляет собой самостоятельное, завершенное исследование, имеет научную новизну и практическую значимость, направлена на решение важной народнохозяйственной задачи. Автореферат и опубликованные в печати работы отражают содержание диссертации и обеспечивают возможность ознакомления научной общественности с основными положениями проведенного исследования. Работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (№ 842 от 24.09.2013), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Петровская Е.Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

**Официальный оппонент:**

доктор экономических наук, профессор  
кафедры «Экономика и кооперация»  
Российского государственного аграрного  
университета – МСХА имени К.А.Тимирязева

Ахметов Равиль  
Галимзянович

127550, г. Москва, Дмитровское шоссе,  
дом 33 корп.5 кв. 25.  
Моб. тел.: 8-915-333-87-63.  
E-mail: rahmetov@timacad.ru



ФГБОУ ВПО МГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева	Подпись(и)
ЗАВЕРЯЮ: начальник отдела ПО	
« 20 »	05
2014 г.	

Т.Н. Скоркина